

# 我国将建全国一体化的国家大数据中心

新华社北京5月17日电（记者 张辛欣）工信部总工程师张峰17日说，我国将建设全国一体化的国家大数据中心，推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享，提高数据应用效率和使用价值，同时加强安全监管，严厉打击非法泄露和出卖个人数据行为，维护网络数据安全。

张峰是在17日工信部举行的2017年世界电信和信息社会日大会上作出上述表

述的。5月17日是世界电信和信息社会日。今年的主题为“发展大数据，扩大影响力”。

大数据是网络信息技术与经济社会各领域深度融合的产物，对于未来的互联网生态、创新体系、产业形态乃至社会治理结构等都将产生革命性的影响。随着信息技术的普及，大数据这座“宝库”正在被人们发现、认识、挖掘。提升大数据价值、扩大大数据资

源、维护大数据安全备受关注。

研究显示，我国的数据总量正在以年均50%以上的速度持续增长，预计到2020年在全球的占比将达到21%。产业新形态不断出现，催生了个性化定制、智慧医疗、智能交通等一大批新技术新应用新业态。

然而，大数据产业也存在资源开放共享程度低，数据价值难以被有效挖掘利用、安全性有待加强等问题。

张峰说，工信部将推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享，优先推动信用、交通、医疗、卫生、就业等领域的数据向社会开放。研究制定工业大数据发展路线图，推动大数据和制造业融合发展。同时还将强化数据资源在采集、存储、应用和开放等环节的安全保护，推动电信和互联网数据管理细则出台。

## 第三期学前教育行动计划发布： 2020年 全国学前三年毛入园率提升至85%

新华社北京5月16日电（记者 胡浩）教育部16日公布与国家发改委、财政部、人社部等共同印发的《关于实施第三期学前教育行动计划的意见》。意见提出，到2020年，基本建成广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系，全国学前三年毛入园率由目前的75%提升至85%。

教育部基础教育司有关负责人介绍，随着第一期和第二期学前教育行动计划的实施，我国学前教育改革发展取得了明显进步，全国学前三年毛入园率从2010年的50.9%提高到75%，“入园难”“入园贵”问题得到缓解。但总体上，普惠性资源依然不足，公办园少、民办园贵的问题在许多地区还比较突出，幼儿园运行保障和教师队伍等体制机制建设相对滞后。

为此，第三期学前教育行动计划明确，要扩大普惠性资源，通过公办和民办“两条腿走路”，满足绝大多数幼儿都能接受普惠性学前教育的需求。到2020年，普惠性幼儿园覆盖率（公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿数占在园幼儿总数的比例）要达到80%左右。

第三期学前教育行动计划还提出，理顺管理和办园两个体制，建立成本分担和教师队伍建设两个机制，落实政府在规划、普惠性资源配置、投入、队伍建设、监管及推进公平等方面的责任，促进学前教育可持续发展。建立评估监管体系，规范办园行为，消除“小学化”倾向，全面提高幼儿园保教质量。

## 我省安装两万摄像头防焚烧秸秆

新华社郑州5月17日电（记者 刘怀丕）记者日前从河南省农业厅获悉，为加强秸秆禁烧管控，河南今年计划新安装摄像头两万个，构建基本覆盖全省的“蓝天卫士”监控系统。

河南省提出持续强化秸秆禁烧工作，决不允许反弹回潮，力争实现零火情。为此，河南继续采取严格的扣拨财力经济处罚措施，以环境保护部提供的秸秆焚烧着火点和火点经纬度为依据，以县（市）区为单位，每一个着火点，扣拨相关县（市）区50万元。

“蓝天卫士”监控系统，是秸秆禁烧管控新举措，既可以及早发现火点，及时排除险情，又便于责任追究，形成强大的威慑力量。

今年，河南计划安装两万个电子监控摄像头，目前整体建设进度已达60%，各地正在加紧安装、调试，确保在月底前全部安装到位。

河南省农业厅相关负责人说，去年河南省永城、鹿邑、汤阴等地安装了1300多个摄像头，通过实时监控，实现了“零火点”目标，行政成本下降一半。根据前期调研，全省如果建立起覆盖所有农田的“蓝天卫士”系统约需3万个摄像头，今年安装后可以覆盖全省70%的农田。部分地区由于各种原因，并不适合安装摄像头，只能继续靠基层干部加强管理，防止焚烧秸秆。

## 北京7.1万辆出租车全面控烟

新华社北京5月17日电（记者 毛伟豪）包括郊区区域电动出租车在内，北京市7.1万辆出租车已纳入全面控烟范围，无论司机还是乘客都严禁在出租车内吸烟。这是记者16日从北京市卫计委了解到的。

为进一步贯彻落实《北京市控制吸烟条例》，营造良好的乘车环境，展示首都“窗口”形象，保护乘客和驾驶员身体健康，北京市爱国卫生委员会、北京市交通委员会、北京市交通委运输管理局和北京市交通执法总队1日联合下发通知，开展出租汽车控烟工作，提倡社会公德，减少吸烟造成的危害，促进出租汽车行业文明服务水平不断提高。

北京市卫计委相关负责人表示，按照通知精神，出租车行业进一步明确规定有关法规和规定，在出租车内明显位置张贴“禁止吸烟”标志，动员和教育出租汽车驾驶员遵守出租车内控烟规定，并在运营中主动向乘客宣传车内严禁吸烟的规定。乘客在乘坐出租车过程中，如发现车内有吸烟情况，可通过北京市卫生计生服务热线12320举报，或向北京市交通执法总队投诉。

目前，出租车控烟已被纳入车内环境卫生检查考评体系。下一步，将通过企业自查和多部门联动，检查出租车控烟工作落实情况，为广大市民创建出租车无烟环境。

2016年底北京市开展的一项调查数据显示，73.3%的出租车内无禁止吸烟标识，23.8%的出租车司机允许乘客在车内吸烟，8.1%的车内有烟味儿，1%的出租车司机在车内吸烟，这与北京实施全面控烟的大环境还有较大差距。因此，加大对出租车行业控烟工作力度，全面贯彻《条例》，是落实市人大关于控烟执法检查审议意见的重要举措，也是控烟长效机制建设的有效手段，将促进控烟行业管理的深入发展。

## 图说中国

### 江西赣州： 龙舟“顺水”迎端午



5月16日，在江西省赣州市水西镇章江江岸，龙舟队队员参加龙舟“顺水”仪式。

当日，江西省赣州市水西镇当地龙舟队在章江水面举行龙舟“顺水”祭礼仪式，拉开了一年一度“水西端午龙舟”民间体育赛事活动的序幕。“水西端午龙舟”是当地特色旅游项目之一，每年端午节吸引众多游客前来观看。新华社发

## 南京举行“文明骑行”倡议活动



5月17日，志愿者共享单车车队准备进行骑行宣传。

当日，针对不文明骑行、乱停乱放共享单车等现象，江苏省南京市秦淮区城市管理综合行政执法大队、秦淮区停车设施管理中心、秦淮区人民政府洪武路办事处联合小蓝单车共同举行“文明南京·我们在行动”——城市文明宣传骑行活动，并发起文明骑行倡议，呼吁大家文明骑行、有序停放，共同维护良好的出行环境和城市形象。

新华社记者 季春鹏 摄